
Grundauswertung Teil 1 der Befragung: 
 

1) S können mitentscheiden 
                                               trifft zu         81  (20.30%) 
                                          trifft eher zu        193  (48.37%) 
                                    trifft eher nicht zu         83  (20.80%) 
                                         trifft nicht zu         28   (7.02%) 
                                             weiss nicht         14   (3.51%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        399           
                                            ohne Antwort          0           
 

2) LP und SL informieren 
                                               trifft zu         43  (10.83%) 
                                          trifft eher zu        155  (39.04%) 
                                    trifft eher nicht zu        133  (33.50%) 
                                         trifft nicht zu         47  (11.84%) 
                                             weiss nicht         19   (4.79%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

3) LP und SL gehen auf Meinungen und Vorschläge der SuS ein. 
                                               trifft zu         30   (7.58%) 
                                          trifft eher zu        191  (48.23%) 
                                    trifft eher nicht zu        114  (28.79%) 
                                         trifft nicht zu         23   (5.81%) 
                                             weiss nicht         38   (9.60%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

4) LP und SL unterstützen SuS beim Mitentscheiden und Mitwirken 
                                               trifft zu         37   (9.30%) 
                                          trifft eher zu        166  (41.71%) 
                                    trifft eher nicht zu        126  (31.66%) 
                                         trifft nicht zu         32   (8.04%) 
                                             weiss nicht         37   (9.30%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        398           
                                            ohne Antwort          1           
 

5) Durch Schülerrat genügend vertreten 
                                               trifft zu         46  (11.53%) 
                                          trifft eher zu        149  (37.34%) 
                                    trifft eher nicht zu        110  (27.57%) 
                                         trifft nicht zu         42  (10.53%) 
                                             weiss nicht         52  (13.03%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        399           
                                            ohne Antwort          0           
 

6) Bereitschaft zum Engagement im Schülerrat 
                                               trifft zu         33   (8.40%) 
                                          trifft eher zu         89  (22.65%) 
                                    trifft eher nicht zu        143  (36.39%) 
                                         trifft nicht zu         95  (24.17%) 
                                             weiss nicht         33   (8.40%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        393           
                                            ohne Antwort          6           
 

 



7) In Bezug auf Mitwirkungsmöglichkeiten ernst genommen 
                                               trifft zu         46  (11.59%) 
                                          trifft eher zu        196  (49.37%) 
                                    trifft eher nicht zu         86  (21.66%) 
                                         trifft nicht zu         20   (5.04%) 
                                             weiss nicht         49  (12.34%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

8) Feedbacks an SL werden ernst genommen 
                                               trifft zu         21  (10.10%) 
                                          trifft eher zu         64  (30.77%) 
                                    trifft eher nicht zu         30  (14.42%) 
                                         trifft nicht zu          8   (3.85%) 
                                             weiss nicht         85  (40.87%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        208           
                                            ohne Antwort        191           
 

9) LP ermuntern zu eigenen Fragen und eigenen Ideen 
                                               trifft zu        106  (26.70%) 
                                          trifft eher zu        211  (53.15%) 
                                    trifft eher nicht zu         63  (15.87%) 
                                         trifft nicht zu         11   (2.77%) 
                                             weiss nicht          6   (1.51%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

10) LP beziehen Impulse in Unterricht ein 
                                               trifft zu         58  (14.68%) 
                                          trifft eher zu        223  (56.46%) 
                                    trifft eher nicht zu         92  (23.29%) 
                                         trifft nicht zu         10   (2.53%) 
                                             weiss nicht         12   (3.04%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        395           
                                            ohne Antwort          4           
 

11) Aufgaben ermöglichen, eigene Antworten und Lösungen zu finden 
                                               trifft zu         68  (17.13%) 
                                          trifft eher zu        233  (58.69%) 
                                    trifft eher nicht zu         71  (17.88%) 
                                         trifft nicht zu         12   (3.02%) 
                                             weiss nicht         13   (3.27%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

12) Möglichkeiten, mitzureden und mitzudiskutieren 
                                               trifft zu        153  (38.64%) 
                                          trifft eher zu        197  (49.75%) 
                                    trifft eher nicht zu         31   (7.83%) 
                                         trifft nicht zu         12   (3.03%) 
                                             weiss nicht          3   (0.76%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

 

 

 



13) Möglichkeit, Rückmeldungen zum Unterricht zu geben 
                                               trifft zu         63  (15.91%) 
                                          trifft eher zu        164  (41.41%) 
                                    trifft eher nicht zu        128  (32.32%) 
                                         trifft nicht zu         32   (8.08%) 
                                             weiss nicht          9   (2.27%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

14) Vorschläge für Themen im Unterricht 
                                               trifft zu         22   (5.57%) 
                                          trifft eher zu        115  (29.11%) 
                                    trifft eher nicht zu        159  (40.25%) 
                                         trifft nicht zu         86  (21.77%) 
                                             weiss nicht         13   (3.29%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        395           
                                            ohne Antwort          4           
 

15) Hilfe, eigene Meinungsbildung zu entwickeln 
                                               trifft zu         79  (19.95%) 
                                          trifft eher zu        192  (48.48%) 
                                    trifft eher nicht zu         88  (22.22%) 
                                         trifft nicht zu         18   (4.55%) 
                                             weiss nicht         19   (4.80%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

16) Möglichkeiten, Wünsche und Ideen einzubringen und Unterrichtsgeschehen 

mitzubestimmen 
                                               trifft zu         18   (4.56%) 
                                          trifft eher zu        133  (33.67%) 
                                    trifft eher nicht zu        185  (46.84%) 
                                         trifft nicht zu         50  (12.66%) 
                                             weiss nicht          9   (2.28%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        395           
                                            ohne Antwort          4           
 

17) Möglichkeiten zur Mitbestimmung in einzelnen Fächern wichtig 
                                               trifft zu        119  (30.36%) 
                                          trifft eher zu        180  (45.92%) 
                                    trifft eher nicht zu         63  (16.07%) 
                                         trifft nicht zu         14   (3.57%) 
                                             weiss nicht         16   (4.08%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        392           
                                            ohne Antwort          7           
 

18) Nutzung dieser Möglichkeiten, Einbringen von Ideen und Interesse 
                                               trifft zu         64  (16.24%) 
                                          trifft eher zu        155  (39.34%) 
                                    trifft eher nicht zu        124  (31.47%) 
                                         trifft nicht zu         33   (8.38%) 
                                             weiss nicht         18   (4.57%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        394           
                                            ohne Antwort          5           
 

 

 



19) LP ermutigen, eigene Meinung zu formulieren und nehmen Vorschläge ernst 
                                               trifft zu        142  (35.77%) 
                                          trifft eher zu        185  (46.60%) 
                                    trifft eher nicht zu         41  (10.33%) 
                                         trifft nicht zu         17   (4.28%) 
                                             weiss nicht         12   (3.02%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

20) Mitentscheid bei gemeinsamen Vorhaben 
                                               trifft zu        214  (53.90%) 
                                          trifft eher zu        132  (33.25%) 
                                    trifft eher nicht zu         41  (10.33%) 
                                         trifft nicht zu          8   (2.02%) 
                                             weiss nicht          2   (0.50%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

21) Gemeinsame Lösungen bei Konflikten und Problemen 
                                               trifft zu        133  (33.67%) 
                                          trifft eher zu        198  (50.13%) 
                                    trifft eher nicht zu         44  (11.14%) 
                                         trifft nicht zu          7   (1.77%) 
                                             weiss nicht         13   (3.29%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        395           
                                            ohne Antwort          4           
 

22) Gemeinsam Regeln aufgestellt 
                                               trifft zu         45  (11.36%) 
                                          trifft eher zu         88  (22.22%) 
                                    trifft eher nicht zu        106  (26.77%) 
                                         trifft nicht zu        125  (31.57%) 
                                             weiss nicht         32   (8.08%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

23) Möglichkeiten, in der Klasse mitzureden 
                                               trifft zu        166  (41.92%) 
                                          trifft eher zu        171  (43.18%) 
                                    trifft eher nicht zu         35   (8.84%) 
                                         trifft nicht zu         12   (3.03%) 
                                             weiss nicht         12   (3.03%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

24) Möglichkeit, in der Klasse mitzureden ist wichtig 
                                               trifft zu        173  (43.69%) 
                                          trifft eher zu        165  (41.67%) 
                                    trifft eher nicht zu         35   (8.84%) 
                                         trifft nicht zu         10   (2.53%) 
                                             weiss nicht         13   (3.28%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

 

 

 



25) Nutzung der Mitsprachemöglichkeiten in der Klasse 
                                               trifft zu        121  (30.56%) 
                                          trifft eher zu        175  (44.19%) 
                                    trifft eher nicht zu         72  (18.18%) 
                                         trifft nicht zu         11   (2.78%) 
                                             weiss nicht         17   (4.29%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

26) MitschülerInnen in der Klasse interessiert an Diskussionen und am Engagement für 

die Schule 
                                               trifft zu         66  (16.67%) 
                                          trifft eher zu        183  (46.21%) 
                                    trifft eher nicht zu         88  (22.22%) 
                                         trifft nicht zu         35   (8.84%) 
                                             weiss nicht         24   (6.06%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

27) SuS können Vorschläge bei SL einbringen, diese werden berücksichtigt 
                                               trifft zu         22   (5.53%) 
                                          trifft eher zu        129  (32.41%) 
                                    trifft eher nicht zu        116  (29.15%) 
                                         trifft nicht zu         32   (8.04%) 
                                             weiss nicht         99  (24.87%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        398           
                                            ohne Antwort          1           
 

28) Möglichkeiten, in Interessengruppen mitzumachen 
                                               trifft zu        202  (51.01%) 
                                          trifft eher zu        140  (35.35%) 
                                    trifft eher nicht zu         33   (8.33%) 
                                         trifft nicht zu          7   (1.77%) 
                                             weiss nicht         14   (3.54%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

29) Bedürfnisse der SuS bei der Gestaltung der Schulhausumgebung mitberücksichtigt 
                                               trifft zu        102  (25.56%) 
                                          trifft eher zu        166  (41.60%) 
                                    trifft eher nicht zu         72  (18.05%) 
                                         trifft nicht zu         26   (6.52%) 
                                             weiss nicht         33   (8.27%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        399           
                                            ohne Antwort          0           
 

30) Mitbestimmung bei der Gestaltung gemeinsamer Schulanlässe 
                                               trifft zu         31   (7.81%) 
                                          trifft eher zu         99  (24.94%) 
                                    trifft eher nicht zu        147  (37.03%) 
                                         trifft nicht zu         89  (22.42%) 
                                             weiss nicht         31   (7.81%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

 

 



31) Regeln für guten Umgang 
                                               trifft zu        161  (40.35%) 
                                          trifft eher zu        174  (43.61%) 
                                    trifft eher nicht zu         32   (8.02%) 
                                         trifft nicht zu          7   (1.75%) 
                                             weiss nicht         25   (6.27%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        399           
                                            ohne Antwort          0           
 

32) SuS haben beim Aufstellen der Schulordnung mitgewirkt 
                                               trifft zu         14   (3.54%) 
                                          trifft eher zu         87  (21.97%) 
                                    trifft eher nicht zu         87  (21.97%) 
                                         trifft nicht zu         40  (10.10%) 
                                             weiss nicht        168  (42.42%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

33) Bedürfnis, mitzuwirken 
                                               trifft zu         27   (6.82%) 
                                          trifft eher zu        148  (37.37%) 
                                    trifft eher nicht zu        139  (35.10%) 
                                         trifft nicht zu         44  (11.11%) 
                                             weiss nicht         38   (9.60%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

34) Aktives Beitragen zum Gelingen von Schulanlässen 
                                               trifft zu         24   (6.08%) 
                                          trifft eher zu         96  (24.30%) 
                                    trifft eher nicht zu        155  (39.24%) 
                                         trifft nicht zu         98  (24.81%) 
                                             weiss nicht         22   (5.57%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        395           
                                            ohne Antwort          4           
 

35) Genügend Möglichkeiten, in wichtigen Schulangelegenheiten mitzubestimmen 
                                               trifft zu         21   (5.29%) 
                                          trifft eher zu        134  (33.75%) 
                                    trifft eher nicht zu        146  (36.78%) 
                                         trifft nicht zu         55  (13.85%) 
                                             weiss nicht         41  (10.33%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

36) Mitsprache in Schulangelegenheiten wichtig 
                                               trifft zu         71  (17.88%) 
                                          trifft eher zu        164  (41.31%) 
                                    trifft eher nicht zu        106  (26.70%) 
                                         trifft nicht zu         34   (8.56%) 
                                             weiss nicht         22   (5.54%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 

 

 

 



37) Nutzung der Möglichkeiten der Mitsprache in Schulangelegenheiten 
                                               trifft zu         29   (7.36%) 
                                          trifft eher zu        119  (30.20%) 
                                    trifft eher nicht zu        165  (41.88%) 
                                         trifft nicht zu         50  (12.69%) 
                                             weiss nicht         31   (7.87%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        394           
                                            ohne Antwort          5           
 

38) Wunsch nach grösserem Engagement für die Schulgemeinschaft 
                                               trifft zu         41  (10.30%) 
                                          trifft eher zu        126  (31.66%) 
                                    trifft eher nicht zu        143  (35.93%) 
                                         trifft nicht zu         52  (13.07%) 
                                             weiss nicht         36   (9.05%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        398           
                                            ohne Antwort          1           
 

39) Bereitschaft zu persönlichem Engagement 
                                               trifft zu         38   (9.55%) 
                                          trifft eher zu        150  (37.69%) 
                                    trifft eher nicht zu        125  (31.41%) 
                                         trifft nicht zu         46  (11.56%) 
                                             weiss nicht         39   (9.80%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        398           
                                            ohne Antwort          1           
 

40) SuS sind interessiert an Diskussionen und am Engagement für Schule 
                                               trifft zu         57  (14.36%) 
                                          trifft eher zu        180  (45.34%) 
                                    trifft eher nicht zu        105  (26.45%) 
                                         trifft nicht zu         19   (4.79%) 
                                             weiss nicht         36   (9.07%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        397           
                                            ohne Antwort          2           
 
 

43) Grundwissen hilft zur Auseinandersetzung mit zentralen Fragen der Gesellschaft 
                                               trifft zu        111  (28.03%) 
                                          trifft eher zu        174  (43.94%) 
                                    trifft eher nicht zu         67  (16.92%) 
                                         trifft nicht zu         19   (4.80%) 
                                             weiss nicht         25   (6.31%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        396           
                                            ohne Antwort          3           
 

44) Grundbegriffe aus Unterricht sind brauchbar für Schlüsselfragen der Aktualität 
                                               trifft zu        112  (28.43%) 
                                          trifft eher zu        202  (51.27%) 
                                    trifft eher nicht zu         50  (12.69%) 
                                         trifft nicht zu          9   (2.28%) 
                                             weiss nicht         21   (5.33%) 
                                            ____________       ______________ 
                                                   Summe        394           
                                            ohne Antwort          5           
 
 
 


